2010.1.14 星期四

主编:陈劲松 责编:白玉磊 美编:时芸 组版:谈雷

# 新阅读



## **维演绎现代版双城记**

"走出去,享受高品质生活。

在北京,有这样一群人:在两个城市皆有居所,前五天,朝九晚五 地工作生活,一到周末就候鸟迁徙般躲到另一个城市,优哉游哉过另 一种生活。人们把这种置业者叫做"双城人"。

大城市居高不下的房价,再加上城市过大、空气环境差、生活居住质量下降,大城市的"挤出效应"逼得这些人开始在周边距离不远、交通便捷的城市寻找第二居所的安置点。

如果说过去人们购买异地房总想着投资,如今居住已经渐成气候。异地置业是城市居民对生活方式空间转换的需要,体现的是现代生活方式价值,是生活水平提高的要求。

#### 双城是种生活

随着房价的急速攀升,尤其 是区域房价的拉开,再加上大城 市居住环境的恶化,"双城人" 开始大量涌现。

这尤以北京、上海、广州、 深圳等一线城市为典型。这些 城市房价高企,使得一部分存 在改善、升级置业需求的置业 者不堪重负——十几万不一定 够买一个阳台, 而在异地十几 万甚至有可能买上复合式房 型。考虑到城市过大、空气环境 差、生活居住质量下降,他们开 始在周边距离不远、交通便捷 的城市寻找第二居所的安置 点。中原地产深港研究中心总监 张伟说,这是大城市的"挤出效 应",此外,这也是多年来备受 推崇的投资理财的方式,在一个 城市房价居高不下、泡沫膨胀、 回报率堪忧时,在异地淘得好房 赢得房价上升空间,取得较好的 回报亦不失为一种方法。张伟介 绍说,真正意义上的异地购房投 资,其实是一种比较良性的投资 行为,多为长线投资,投资自住 两相宜。一是看好这个城市的房 地产市场及未来的发展前景,二 是由于两地交通便利,适合用于 未来养老度假。

购买异地房,在北京工作的 人基本锁定在环渤海、京津冀地 区,涵盖天津、唐山、廊坊、承德 等地;而在上海工作的人则关注 长三角的苏杭、嘉兴、昆山;珠三 角的东莞、佛山、珠海一带也倍 受欢迎。这些区域都是以一个一 线城市为中心的一小时都市生 活圈,城市各有风情,而从地域 差异性上看,气候、生活习惯略 有不同而又相差不大,生活非常 容易适应和融人。

异地购房,在交通、环境、价格三势力导之下,距离终于产生了美,而在城际高铁列车的推动下,其更成为一种发展趋势,工作地点、教育环境、生活配套及房价等促使人们在更广阔的范围内寻找满意的居所。可见,中产人群、城市一体化、城际轨道交通发达是这类居住和生活模式的先决条件。如果说在市区房价高不可攀的情况下,选择在异

地或远郊买房通勤自住,曾经一度是种无奈的选择,那么当居住作为生存的条件被满足,生活的品质被提上日程——异地生活逐渐成为一种减压的生活方式时,许多人开始享受这种生活方式了。

#### 双城之北京 & 天津

在北京常住、在同一都市圈内如天津、廊坊买套异地房周末休闲投资养老,这远比在天津居住去贵州买一套异地房来得靠谱,尤其是在京津城际高铁开通之后。

有人说,京津城际高铁是-条改变京津市民生活方式的铁 路。当你到另一座城市的时间比 你横穿这座城市的时间还要短 时,你的求学梦、就业梦、购物梦、 投资梦,都将触手可及。目前,京 津城际高铁共开行 70 对动车组 列车,最小列车间隔达到5分 跟地铁相差无几, 而通勤 时间,也从过去的3小时到现在 的28分钟。在京津之间,目前已 有津京、津唐、津沈、京沪高速公 路并增加了津京高铁、津蓟高速 延长线等。三条城际快速通道将 两个城市连为一体, 京津大首都 圈的形势将促进京津"融城"1 小时的理想生活半径。

顺着京津铁路走一趟,会看到不少新开发的楼盘,这些楼客,不少新开发的楼盘,这些标客,大多以北京的置业者为于在北京的置业者为在北京市中,总价不高。再加上两地物的差异,衣食住行,都与价格息相关,北京赚的钱去天津花,顿时生活质量就提高很多。而天津的海滨生活形态,以它的包容、放松受到越来越多的人的关注和追捧。

京津交通时间的缩短的确需 要成本,考虑到房价、物价再加 上精神上得到的放松和满足感, 应该说,相对于往返一趟几十 元,还是值的。

其实,在正确的发展策略指导下,两个大城市之间应该是协同、共同发展,而不是竞争、一方的发展受到另一方的掣肘。放眼世界,这样的例子很多,像日本的东京和横滨,韩国的首尔和仁川,它们之间的关系和京津类



便利的交通,使"双城生活"不再是梦想 资料图片

似,都是首都和港口城市的双子型发展模式,是"背靠大树好乘凉"的典型。

#### 双城之北京 & 卫星城

如果说天津适合异地居住、 休闲,那么燕郊、通州的房子则 适合日常通勤。

随着北京新规划方向的确定,京城发展重心东移已被大家 认可。北京 CBD 区域上班的白 领纷纷涌向这一区域购房。

据不完全统计,近年在河北 置业的北京居民至少有十万人, 其中位于北京东边的廊坊三河 市燕郊镇最为热销。燕郊距离天 安门的实际距离为30余公里。 与通州接壤,是距离北京最近同 时也是发展最为成熟的外埠地 区之一。

而目前住在通州、燕郊,最让人头疼的问题还是交通的不够便利,北京是国内交通拥堵的典型,甚至被戏称为"堵城"。造成这种结果,除了人口激增外,发散式的城市格局也是一个重要原因——由于城市中心只有一个,因此形成人流过于集中的状况。即使环数修得再多,修到十环。也只是一张大饼被摊得更大了而已,饼的中心仍然只有一个,没有解决问题的根本。因此,北京应该多建几个中心,建好卫星城。

在原先的城市建设规划中 通州就是定位为北京的卫星城, 但据发展的这20年来看,通州其 实更像卫星城的最原始阶段-卧城,所谓"卧城",顾名思义就 是,大家还是去主城区上班、生 活,到天黑了回到这里睡个觉而 已。可想而知,这对于分流主城区 的压力能起的作用非常有限。因 为通州缺少就业机会、也提供不 了人们向往的城市生活,解决这 些问题的关键就是将工厂、企业 搬到郊区,实现当地就业,完善 购物、文化娱乐等功能,把卫星 城真正建设成相对独立、有城市 居住感的城区。

观察在卫星城发展得较成熟的国家,有30%-40%的居民在本地工作生活,城市结构多为中心敞开式,主要的城市功能扩散到卫星城,后者的功能这才真正开始实现多元化。

#### 》链接

#### 说说卫星城

卫星城特别强调要具 备居住、工作、休憩、交通 四大功能,同时还要求从 人的需求出发点来建设卫 星城。

1903年,英国在伦敦 以东 56 公里的郊区开始 建设世界上第一个卫星 城——莱奇华斯,1920年 在离伦敦 35 公里处开始 建设第二个卫星城,这两 座城实际上是附属于大城 市的较独立的居住区,属 卧城。

到 20 世纪 50 年代 末,在离伦敦市中心 50 公 里的半径内已建设了 8 座 卫星城,又称伦敦圈新城。

从作用来看,这8座内 里域对疏散伦敦显。 全国的作用并不明显外 一个,卫星城对于截留外 市人口流入伦敦市区,缓 程 大城市的的部分和压力 大城市的的各种压力 大城市的各种压力 大城市的合作用。

罗燕红 Getty/文 摘自《钱经》 本报有删节

#### 先|睹|为|快



★★★★★

#### 《后现代派丈母娘》

有"砖家"曾说,中国房价居高不 下,主要原因在丈母娘身上,是丈母娘 "逼着"女婿买房的。可《婚姻与有文家 说,该专家肯定家中没有待嫁闺底有 知道如今世道艰难,丈母娘到底有一 天天逝去的青春,从这方面来说,是女人 玩比房产专家懂事得多,她哪有空去为 谁以房的。 所以,现在步入 "剩女时代"的不光是三十岁的女孩,现 有她的妈。 现在丈母娘都进化成"后 行派"了,怕的不是准女婿没房,而是自 已不能成为丈母娘。



**★★★★** 

### 《智商测试:一段闪光的历史,一个失色的点子》

智商测试与达尔文有关? 确实是。 且听美国作家斯蒂芬·默多克慢慢道来。

话说,大名鼎鼎的达尔文有一个个人会,大名鼎鼎的达尔文有一个个人。这位表兄学过数学,也擅长受人。这位表兄学过数学,皇家地理学会会员。读罢达尔文的《物种起源》,各种奇思怪想在高尔顿脑中审老整去,导致他精神崩溃,足不出户个整重生人。三年后,恢复健康的己己的新理比社会,开始大肆宣扬自己的新理让一一用进化论解析人类智能。

高尔顿利用他的数学天赋,用一连串数字证明,人类的智能也是代代遗传的。他一方面大声呼吁社会要限制劣等人群的过量繁殖,避免优等人群的不足繁殖,一方面还动手开发一套能检测人类的先天智力的测试题。前者,让高尔顿成为"优生学"的奠基者,而后者,则让他成为一百多年后人们所熟悉的"智商测试"的老祖宗。

诸如此类新奇而有趣的史实,斯蒂芬·默多克的书中还有很多。他用一个个故事告诉我们,今天"看上去很美"的智商测试,其实是偏见与歧视的产物……



★★★★

#### 《中南海内部电影》

所谓"中南海内部电影",通常说的就是西楼大厅所放映的电影,是中央领导人同机关干部、职工一起看的公开发行,或暂不公开发行的电影。张宝昌在中南海工作了27年,耳闻目睹了许多与中南海内部电影人,有关的故事,其中有些故事相当感人,有类十分有趣。《中南海内部电影》刊载于《百年潮》2010年1期,由张宝昌口述,张事贤整理。